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A Sehri B Sehri

Yukarida A ve B sehirlerine ait birer gorlintli resmedilmistir. Bu gérsellerden yola ¢ikarak asagidaki
yorumlardan hangisi kesinlikle yapilamaz?

A) iki sehir arasinda hava akimi A sehrinden B sehrine dogrudur.
B) A sehri ylksek basing alanidir.
C) B sehrinde algaltici hava hareketi goralir.

D) A sehrinde yagis gorilme olasiligi dusktar.
|

8 Eylul 1946da dogan Turk Bilim Iinsani Aziz Sancar, hasar géren DNANIN nasil tamir edildigini buldu.

DNA’‘nin MEKANISTIK TAMIRI #

Bulusu: ultraviyole . Kimya alaninda

1sik tarafindan . Nobel Odula
hasar goren DNA' 2015 yilinda,

nin belli molekl ! Tomas Lindahl &
ve enzimlerle nasil | paul Modrich ile

tamir edildigi i birlikte

7 = VAzrirz VSVanrc;ar Ve ékibi,
hiicrelerin sirkadiyen
ritmini dizenleyen
genleri de kesfetmistir.

=
[ Sirkadiyen ritim viicudumuzun biyolgjik saatidir. Giinliik 24 saatlik periyot icerisindeki

biyokimyasal ve psikolojik davramislarimizin bitiintGidiir ve bunlarn dazenlemektedir.

Aziz Sancar ile ilgili yukarida verilen bilgide ultraviyole isik tarafindan hasar géren DNA'nin belli bir
molekil ve enzim ile kendini nasil tamir ettigini kesfettigi bilgisi verilmistir.

DNA'nin eslenmesi sirasinda gerceklesen bu tamiratta asagida verilen olaylardan hangisi meydana
gelir?

A) Sitoplazmadaki fosfat ve deoksiriboz sekeri sayisi artar.
B) Sitoplazmadaki organik bazlarin sayisi azalr.
C) Ultraviyole 1sinlarina maruz kalan DNA molekili onarilmazsa olusan mutasyon gelecek nesillerde

de kesinlikle goralir.

A+T

D) Tamirat sonrasi yeni olusan DNA molekilindeki orani 1'e esittir.

G+C




Bilinen 30’a yakin tiri olan, canli renkleriyle goze
carpan palyaco baligl, cogunlukla Kizildeniz, Hint
Okyanusu ve Pasifik Okyanusu’ndaki sig sularda
yasar. Ortalama boyu 6 cm’dir. Mercan kayaliklarini
kendine mesken edinen bir tlrdir. Yasam alani
olarak genellikle anemon ismiyle bilinen,
gortinumleri ile bir bitkiyi andiran zehirli
hayvanlarin dokunaglarinin arasini tercih eder.
Palyaco baliginin derisinin zerinde yer alan
saydam tabaka, ona anemonun diger pek ¢ok canli
icin oldurict olabilecek zehrine karsi etkili bir
koruma saglar. ilk basta anemona siirtiinen palyaco
baligl, daha sonra anemonun dokunaglarinin
arasina yerlesir. Hem yirticilara karsi bir korumaya
sahip olan, hem de dokunaglarin arasindaki yiyecek
parcalarindan  faydalanan palyago baligl,
karsihginda anemonun parazitlerini temizler ve
davetsiz misafirleri uzak tutar.

Verilen bilgiye gére;

I. Palyaco baliklari nesillerinin devami icin anemon
bitkisi ile yasamak zorundadir.

Il. Palyaco baliklarinin anemon bitkisinin zehrine
karsi tasidiklari  6zellik hayatta kalmalarini
saglamaktadir.

lll. Palyaco baliklarinin sayisi anemon bitkisinin
olmadigi bolgelerde daha azdir.

IV. Palyaco baliklarinin Uzerini orten tabaka,
anemondan uzaklastiginda kayboldugu icin bir
modifikasyondur.

Palyaco baligi ile ilgili verilen bilgilerden kag tanesi
dogrudur?

A)1 B) 2
C)3 D) 4

Gezegenimizin atmosferi tipki bir sera gibi calisir.
Yeryiiziine ulasan glines 1sinlari neredeyse yaridan
yakini yerylziinden yansir. Atmosferimiz sera gazi
olarak da nitelendiren karbondioksit, metan, su
buhari, ozon, vb. gazlar sayesinde yerylziinden
yansiyan glines 1sinlarinin  bir kismini tekrar
yeryliziine gonderir. Bir battaniye islevi gbren sera
gazlari  sayesinde  yerylizlindeki insanlar,
hayvanlar ve bitkilerin hayatini slirdlirmesine
imkan verecek 1s1 dlzeyini yakalar. Sera gazlari
olmasaydi yerylzinin ortalama sicakligr -18°C
civarinda olurdu. Fakat atmosferdeki sera gazlari
orani Sanayi Devrimi sonrasinda artmaya basladi.
Boylelikle kiresel ortalama sicakliklarda artis
yasandi. Arastirmalar kiiresel iklim degisikliginin
ana nedeninin sera gazi emisyonlarinda insan
faaliyetleri sonucunda gozlenen artis oldugunu
ortaya koydu. Kuraklik, seller, siddetli kasirgalar,
buzullarin erimesi gibi etkenler iklim degisikliginin
yikici etkilerindendir.

Yukaridaki parcadan vyola c¢ikilarak asagidaki
yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Yerylziindeki canlilarin belli bir 1s1 diizeyinde
hayatlarini  slrdirebilmesi icin sera gazlar
gereklidir.

B) Kuresel iklim degisikliginin ana nedeni
yenilebilir enerji kaynaklarinin  kullanimindaki
artistir.

C) Kiresel iklim degisikliginin 6niine gecilmezse
yeryliziindeki canlilar tehdit altindadir.

D) Atmosferin 1si dengesinin kaybolmasinda
insanlarin sanayilesme faaliyetleri etkilidir.
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5. Asagidaki gorsellerde bazi canlilara ait degisimler verilmistir.

Albino Aslan

Himalaya Tavsani

Sadece verilen 6rnekler dikkate alindiginda bu degisimlerle ilgili hangisi ortaktir?

A) Genlerin isleyisinde meydana gelen degisimler sonucu olugsmustur.

B) Genlerin yapisinda meydana gelen degisimler sonucu olusmustur.

C) Her iki degisim de bu canhlarinda gelecek nesillerinde kesinlikle gorilecektir.

D) Bu degisimlere sebep olan etken ortadan kalktiginda canli, eski haline geri dénemez.

Kanada’da Ozel bir sirkette calisan Merve (g aylik
egitim icin Brezilya’ya gitmektedir. Merve, en
uzun gecenin yasandigl gin Kanada’dan yola
¢ikarak ayni gin Brezilya'ya ulasmistir. Egitimi
bitirdigi gin ise tim Diinya’da ekinoks
yasanmaktadir.

Merve, yola cgiktigl glinden egitimi bitene kadar
hangi mevsimi yasamamistir?

A) Yaz
B) Sonbahar
C) ilkbahar

D) Kis

v

7.Dlnya’nin eksen egikligi ve Gunes'in etrafinda dolanmasi
sonucu Glnes isinlan yeryiziine yil boyunca farkl agilar ile
gelir.

GOLGE BOYU

21 Mart 21 Haziran 23 Eyliil 21 Aralik ]

Yukanidaki grafikte bir Glkede dort farkli tarihte
olusan golge boylari gosterilmistir.

Bu (lke ile ilgili asagidaki yorumlardan hangisi
yapilamaz?
A) Golge boyunun en uzun oldugu tarih 21 Haziran

olustugu icin bu llke Yenge¢ Donencesine yakin bir
konumdadir.

B) Bu lilkede 21 Aralik tarihinden sonra gece sireleri
uzamaya, glindiiz slreleri ise kisalmaya baslar.

C) En kisa golge boyunun olustugu tarih bulundugu
yarim kiirede yaz mevsiminin baslangici kabul edilir.

D) Bu llkede 21 Haziran tarihinden itibaren Giines
isinlarinin gelme agilari blyiimeye baslar.




Dinya’nin Glnes etrafindaki dolanimi sirasindaki dort farkli konumu yukaridaki sekilde verilmistir.

Gamze: Diinya |. konumundayken gilines isinlari Gliney Yarim Kireye daha biyuk agilar ile gelir. Bu tarihten
sonra gece sreleri kisalmaya baslar.

- Dinya IV. konumundayken giines isinlari ekvatora dik aci ile gelir. Dinya’nin her yerinde gece ve
glindiz sureleri birbirine esittir.

-DUnya lll. konumundayken gilines i1sinlari Oglak Dénencesine dik acl ile gelir. Yil boyunca en kisa gblge
boyunun gorildigi tarihtir.

- Diinya Il. konumundayken Kuzey Yarim Kirede ilkbahar mevsiminin baslangici kabul edilir. Bu tarihten
sonra birim ylizeye disen enerji miktari azalmaya baslar.

Yukaridaki 6grencilerin yorumlarina dayanilarak bakildiginda asagidaki bilgilerden hangisi yanlistir?

A) Gamze’nin yorumunda ikinci cimledeki “gece slireleri”’ yerine “glindlz siireleri”’ yazilirsa hata dizeltilmis
olur.

B) G6zde’'nin yorumunda birinci cimledeki “ekvator”’ yerine “Kuzey Yarim Kire” yazilirsa hata dizeltilmis olur.
C) Gizem’in yorumunda birinci cimledeki “Oglak’ yerine “Yenge¢” yazilirsa hata dizeltilmis olur.

D) Gediz'in yorumunda ikinci cimledeki “azalir’” yerine “artar” yazilirsa hata dizeltilmis olur.




Periyodik cetvel konusunu anlatan Ayse Ogretmen satrang oynamayi ¢ok sevdigini bildigi 6grencileri icin
periyodik cetvelle satrang oyununu birlestiren bir oyun hazirhyor.

Periyodik cetveli ortasindan dikey bélerek oyuncularin taraflarini belirler. Ayse Ogretmen hazirladigi oyunu
oynayan Baris ve Ali oyunun son asamasina geldiklerinde Baris’in bir veziri, Ali'nin ise bir vezir ve iki piyonu
kalmistir. Oyuncular hamle yaparken periyodik cetveldeki konumlarinin degisimlerini de aciklamalari

gerekmektedir.

Py Ali
Va

Baris

Vb

Yukarida belirtilen agiklamalara gore Baris ve Ali’'nin hamleleri sirasinda yaptigi aciklamalardan hangisi
yanhstir?

A) Baris 4 yoninde 2 birim ve 2 yontinde 1 birim ilerlediginde periyot sayisi artar.
B) Ali 1.piyonunu 1 birim 4 yoniinde ilerletildiginde 1.piyonu ve veziri benzer kimyasal 6zellik gosterir.

C) Ali 2.piyonunu 1 birim 4 yoniinde ve 1 birim 1 yoniinde ilerletildiginde vezir ile 2.piyonun son yoriingesindeki
elektron sayisi aynidir.

D) Baris vezirin 2 yoninde 3 birim ilerletildiginde ametalik 6zellik artar.

10. 2400 tane niikleotit iceren bir DNA molekdillnin kopyasini olusturma sirasinda 300 tane Timin organik bazinin
sitoplazmadan cekirdege girdigi biliniyor. Buna gore;

I. Bu DNA molekiilliniin tek zincirindeki Adenin organik bazinin sayisina
Il. Eslenme sirasinda kullanilacak Guanin ve Sitozin organik bazlarinin sayisina
lll. Olusan DNA molekilindeki fosfat sayina

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) I-I1 B) II-11l C) Il D) I-1I-111
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11.

Madde cesitli etkilerle (is1, 151k, kuvvet, karistirma, vb.) degisime ugrayabilir. Sadece dis yapisinin degismesine

fiziksel hem i¢c hem dis yapisinin degismesine ise kimyasal degisim denir.

Derste maddenin degisimini anlatan Zeynep Ogretmen konu ile ilgili tekrar yaptirmak igin bir oyun hazirliyor.

Fiziksel Degisim Darti

1.Altinin bilezik haline getirilmesi

2.Elmanin kararmasi

3. Yagmur olusma olayi

4. Patatesin dilimlenmesi

€ €6 ¢ ¢

5. Menemen yapma

Dart oyunu oynayan 1l.oyuncu Mehmet 5 oyundan 1’ini yanlis dart tahtasina attigina gore Mehmet ‘in

oyunu asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

Fiziksel Degisim

Kimyasal Degisim Darti

Kimyasal Degisim

A) 1,34
B) 4,5
) 1,3

D) 2,3,4

2,5
1,2,3
2,4,5

1,5
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12. Asagida periyodik cetvelin tarihgesi ile ilgili bilgi metni verilmistir.

Periyodik cetvelin tarihgesi ile ilgili sadece yukarida verilen bilgilere bakilarak yapilan asagidaki yorumlardan
hangisi dogrudur?

A) Atomlarlailgili Débereiner ‘dan 6nce ¢alisma yapilmamustir.

B) Moseley elementleri artan atom agirliklarina goére degil proton sayilarina gére siralanmistir.

C) Mendeleyev ve Meyer birlikte ¢alisarak ayni donemde ayni 6zelliklere gore periyodik cetveli
olusturmustur.

D) Newlands déneminde var olan 8 elementi benzer 6zelliklerine gére siralamistir.

13. Her biri 6zdes kiiplerden olusan kabin igerisinde
birbirine karismayan d ve 2d yogunluklu sivilar

sekildeki gibi dengededir.

Kap ters cevirip tekrar denge saglandiginda, kabin
tabanina etki eden sivi basinci ve sistemin yere

uyguladigi basing nasil degisir?

Kabinin Tabina Etkiyen Zemine Uygulanan

Sivi basinci Basing
A) Artar Artar
B) Degismez Degismez
C) Degismez Artar

D) Artar Degismez
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14. Ev hanimi olan Ayse Hanim evdeki temizlik malzemelerini kullanarak bayram temizligi yapmak istemektedir.
Malzemeleri bir kovaya aktararak temizlik yapmaya baslar. Fakat bir siire sonra rahatsizlanarak temizligi yarida
birakmak zorunda kalir.

Bayrama gocuklar
gelecek evi
temizlemeliyim.

Gamasir Suyu Tuz Ruhu

5¢r 15 gr

I. Tuz ruhu baz , camasir suyu asittir.

Il. Karisim sonucunda kimyasal tepkimeler gercgeklesir ve kapta bir miktar tuz ve su olusur.
I1l. Kaptaki karisimin son halinin pH ‘1 7 “dir.

IV. Karisim sonucu agiga ¢ikan gaz Ayse Hanim’i rahatsiz etmistir.

Yukarida belirtilen bu olay ile ilgili yukarida verilen dnciillerden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) I=IV
B) [—lI—IV
C) l—IV

D) -1
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Mendel’in caprazlama deneylerinden yola ¢ikan
Elif, iki siskin tohum zarfi iceren bezelyeyi
caprazlamistir. Bu ¢aprazlama sonucunda olusan
bezelyelerin tamaminin tohum zarfi bigimi
ozelligi bakimindan siskin oldugu gérmustdr.

Sigkin Sigkin

5 X o5

Sigkin
o

Buna gore verilenlerden hangisi ya da hangileri
dogru olabilir?

I. Caprazlanan bezelyeler kesinlikle homozigottur.

Il. Olusan siskin tohum zarfli bezelyelerden rastge-
le alinan iki tanesi ile yapilan ¢aprazlamadan
bogumlu tohum zarfli bezelye elde edilebilir.

1. ilk caprazlama sonucunda olusan siskin tohum
zarfli bezelyeler melez ya da ar1 dol olabilir.

(Bezelye bitkisinde siskin tohum zarfi bigimi baskin 6zelliktir.)

A) I-1ll B) Yalniz Il

C) -1l D) I-111

16.

pek Bocegine Oriimcek Geni
Nakledildi

ABD'de bir grup bilim insani, genetik yapisim
degistirdikleri ipek boceklerinin, oOrumcek ag
iiretmesini sagladiklarimi soyliiyor. Ortimceklerin
aglarimi 6rmek i¢in urettigi iplik, normal ipekten ¢ok
daha saglam bir madde ve sanayide cok cesitli
faaliyetlerde kullanilabilecegi distnuluayor.
Aragtirmacilar ipek boceklerine oOrimcek geni
naklinden olumlu sonu¢ aldi. Bu ipek boéceklerinin
normalde irettikleri ipegin yani sira, ¢cok miktarda
orimcek ag1 da urettigi Dbelirtildi. Wyoming
Universitesi'ndeki arastirma  ekibi, oriumcek
ipliklerinin tiptan miihendislige farkli kullanim
alanlar1 olabilecegini kaydediyor. Ornegin oriimcek
ipliklerinden turetilmis endiistriyel boyutlarda bir
agin, bir ucagr ugus esnasinda tutacak kadar giicli
olacag1 soyleniyor. Arastirmacilar bundan oOnce
orumecek ciftlikleri kurarak, ordukleri agi1 dogal
yontemlerle toplamaya ¢alismisti. Fakat bu yondeki
girisimlerin hepsi basarisizlikla sonuglandi. Oriimeek
ipliginden tipta yeni sargi maddesi ya da suni doku
olarak faydalanilabilecegi, giuvenlik sektoriinde ise
daha saglam  kursun  gecirmez  yeleklerin

uretilebilecegi diguniuliyor.

Verilen haber metnine gore asagidaki bilgilerden hangisi
cikarilamaz?

A) Oriimcek aglari insan saghgina zararli degildir.

B) ipek boceklerinin driimcek agi Giretmesinin saglanmasi
biyoteknolojik calismalarin Grintdur.

C) Oriimceklerden dogal yollarla ag iretme girisimleri
basarisizlikla sonucglanmistir.

D) Oriimcek aglari saglamliklar sayesinde sanayide gesitli

alanlarda kullanilabilmektedir.
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17.

sekil 1 sekil 2 sekil 3

Ogretmen 6zdes tuglalardan olusan sekildeki diizenegi kurmustur. Diizenek ile ilgili P;>P3>P;
bagintisini veren asagidaki etkinligi hazirlamistir.

Kati cisimlerin ylizey alani azaldikga,
yﬂzeye‘uygulladnkllarn bas\mg artar.

) Yanlig
Dogru
Sekil-2 bu duruma &rnektir. 3.Durumda cismin agirli§ artti@ icin
basing artmigtir.
Dogru Yanlis y
Dogru
Yanlis
Zeynep Ali Serdar Omer

Dizenekle ilgili etkinligi tamamlayan 4 6grencinin cevaplari ile ilgili asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) Zeynep kati cisimlerin ylizeye uyguladiklari basing ile ylzey alani iliskisini biliyor.

B) Omer tiim sorulara yanlis cevap vermistir.

C) Serdar tiim sorulara yanlis cevap vermistir.

D) Ali kati cisimlerin, ylizey alani degistik¢e basincinin degistigini biliyor ancak nasil degistigini bilmiyor.
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19.

NESLi TUKENEN CANLILARI YASATMA DA YENi YONTEM: KLONLAMA

1988 yilinda kesfedilerek bilim diinyasina tanitilan Edirne Stimbiilii (Bellevalia Edirnensis), tehdit altindaki bir
tur olarak degerlendiriliyor. Edirne SUmbil’Gnin, Balkan endemik tiiri oldugu yine yapilan ¢alismalarla ortaya
¢iktl. Simbdliin Edirne, Kirklareli ve Tekirdag'da takip edilen 6 farkli poptlasyonunun bulundugu, bunlarin ¢ok
az sayida birey icerdigi ve en blyiik poplilasyondaki sayinin bini gegmedigi yapilan ¢alismalarla tespit edilen
bu tirin tehdit altinda bulunma sebebi habitatlarindaki 6ncelikle insan kaynakli hasarlar. Bunun basinda
tarim alanlarinin genislemesi, tiri tehdit eden temel unsurlarin basinda yer aliyor."

Bilim insanlari bu tliriin korunmasi, laboratuvar sartlarinda ¢ogaltiimasi ve tekrar habitat transferi yaparak
habitatlarin birey sayilarinin artirilmasi igin galisiyor. Edirne Simbli'nin soganlarindan alinan érnekler
biyoteknolojik yontemlerle laboratuvar ortaminda kopyalaniyor, kopyalanan siimbiil soganlari toprakla
bulusturuluyor.

Buna gore Hayal okudugu haber ve yaptig1 arastirma sonucunda asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Haberde gecen biyoteknolojik yontem klonlamadir ve canlinin genetik olarak kopyasi olusturmaktir.
B) ilk genetik kopyalama kurbagada yapilmistir.

C) Tek yumurta ikizleri dogal klonlardir.

D) Bir hayvan veya bitki tiriinden daha iyi verim alabilmek amaciyla yapilan islemdir

Sekilde kap icerisinde bir miktar gaz varken h yliksekligine
kadar su ile doldurulmus ve kabin tabanina balon

baglanarak denge saglanana kadar beklenilmistir.

Bir slire sonra hareketli pistona F kuvveti uygulanarak
piston X konumuna getirilirse, gaz basinci ve balonun
. yiio
Hareketli X hacmi nasil degisir
Piston Gaz Basinci Balonun Hacmi
A) Artar Artar
B) Degismez Degismez
v
Q) Azalir Azalir
D) Artar Azalir




20.

1. Oyuncu 2.0yuncu 3.0yuncu
I. Tur B 1 Ametal
Il. Tur H 3 Ametal
ll. Tur He 2 Yarimetal
IV. Tur Al 1 Metal

3 Arkadas elementlerle ilgili su oyunu oynamistir. Oyun su sekilde oynanmaktadir.

1.0yuncu: “Sembolii ne? “Sorusuna cevap yazar ve kagidi katlar, diger oyuncular bunu géremez. Daha sonra
sirasiyla;

2.0yuncu: “Periyodu ne? “Sorusuna cevap yazar ve kagidi katlar.

3. Oyuncu: “Ozelligi ne? “Sorusuna cevap yazar kagidi katlar.

Oyun bu sekilde 4 tur oynanir. 4. Turun sonunda kagit acilir, rastgele cevaplardan olusan tablo yukaridaki gibidir.
Tablodaki eslestirmelerin dogru olmasi icin agsagidakilerden hangisi yapiimahdir?

A) 3. turda He yerine B getirilirse tablo dogru olur.

B) 1.turda B yerine He getirilir ve 2. ile 4. Turlarin periyot numaralari degistirilirse tablo dogru olur.

C) 2. tur ve 4. turun periyot numaralari degistirilir ve 1. ile 3. turlarin ézelliklerin yeri degistirilirse tablo
dogru olur.

D) 1.turdaki B yerine He getirilirse ve 2. ile 4. turdaki 6zelliklerin yeri degisirse tablo dogru olur.

W - “FENDE KAL” EKIBI

ﬂOVADI NO: )
SINIFI:
EeL - J ® AYSEGUL ACIKGOZ
ABCD -

10000 11 0000 ® BURCIN UZUN
38888 g 8888 ® HUSEYIN KIzIL
10000 14 0000 ® MUSTAFA YILMAZ

B 50000 150000 = ® RAGIP CAVUS
gfeoy EoEon ® UMRE BARLAK ERNIK

70000 171 0000
80000 180000
90000 190000
100000 20 OOO00O

[ ] ™" Basarilar.. [l

an

CEVAP ANAHTARI

ICIN KAREKQODU
OKUTUNUZ




